
Οι άνθρωποι έχουν τουλάχιστον 5 βασικές αισθήσεις µε τις οποίες αλληλεπιδρούν µε τον κόσµο:
όραση, όσϕρηση, αϕή, γεύση, ακοή.

Πολλά πράµατα τα αντιλαµβανόµαστε µέσα από περισσότερες από µια αισθήσεις. Για παράδειγµα,
βλέπουµε το ϕως της ϕωτιάς πριν ακούσουµε τον ήχο της ϕλόγας, πριν νοιώσουµε τη θέρµη στο δέρµα
µας. Όσες περισσότερες αισθήσεις χρησιµοποιούµε για να µελετήσουµε ένα αντικείµενο, τόσα
περισσότερα µπορούµε να κατανοήσουµε.

Για την µελέτη του Σύµπαντος πάντα χρησιµοποιούσαµε το ϕως από µακρινά αντικείµενα. Όµως
πέρυσι, αποκτήσαµε έναν νέο τρόπο να ανιχνεύουµε συµβάντα στο Σύµπαν -να τα νοιώσουµε.
Μπορούµε να νοιώσουµε τον κυµατισµό στο υϕάδι του ίδιου του Σύµπαντος!

Αυτός ο κυµατισµός λέγεται «βαρυτικά κύµατα» . Τα προέβλεψε για πρώτη ϕορά ο Αινστάιν, πριν από
100 χρόνια, αλλά µόλις πέρυσι αναπτύχθηκε τεχνολογία αρκετά προχωρηµένη που να µπορεί να τα
ανιχνεύσει.

∆ύο µαύρες τρύπες συγκρούστηκαν και δηµιούργησαν αυτά τα βαρυτικά κύµατα. Οι µαύρες τρύπες
είναι αστέρια µε ασυνήθιστες ιδιότητες: Έχουν τόσο ισχυρή βαρύτητα που καταπίνουν όλο το ϕως. Γι
αυτόν τον λόγο δεν µπορούµε να τις δούµε µε τα συνηθισµένα τηλεσκόπια. Χρειαζόµαστε λοιπόν έναν
καινούργιο τρόπο να τις ανιχνεύσουµε.

Στις 17 Αυγούστου 2017 ανιχνεύθηκαν βαρυτικά κύµατα για έκτη ϕορά. Όµως για πρώτη ϕορά είδαν
και τηλεσκόπια το συµβάν που έστειλε τα βαρυτικά κύµατα!

Επιπλέον, το σήµα δεν έµοιαζε µε κανένα από τα προηγούµενα. Όµως δεν χωρούσε αµϕιβολία. Ήταν
κάτι που οι αστρονόµοι περίµεναν εδώ και πολύ καιρό: δύο αστέρια νετρονίων σ΄ έναν σπειροειδή χορό
που τα έϕερε όλο και πιο κοντά µέχρι που συγκρούστηκαν µεταξύ τους µε βία. Τον νέο αυτό τύπο
έκρηξης τον βαϕτίσαµε Κιλονόβα.

Τ αστέρια νετρονίων είναι αϕύσικα µικρά και πυκνά. Σε αντίθεση µε τις µαύρες τρύπες, εκπέµπουν
ϕως. Γι αυτόν τον λόγο ήταν δυνατόν να µελετήσουµε την έκρηξη όχι µόνον από τα βαρυτικά κύµατα
που έστειλε, αλλά και µε πολλά διαϕορετικά τηλεσκόπια στον κόσµο.

Ήταν η πρώτη ϕορά που µπορέσαµε να νοιώσουµε και να δούµε µαζί ένα ϕαινόµενο που συνέβει
πολύ µακρυά στο Σύµπαν!

Τι έπιασαν οι κοσμικές μας αισθήσεις



Οι επιστήµονες πιστεύουν πως όλος ο χρυσός της γης δηµιουργήθηκε σε µια έκρηξη
Κιλονόβα.


